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Time : 02:00:00 Hrs Total Marks : 60

ப�தி அ  9 x 1 = 9

A எ�ற ��ள�ய�� நி.ெவ. 
→
2i +

→
3j +

→
4k,

→
AB =

→
5i +

→
7j +

→
6k,  என��, B-ய�� நி.ெவ. ..........

(a) 
→
7i +

→
10j +

→
10k  (b) 

→
7i +

→
10j −

→
10k  (c) 

→
7i

→
−10j +

→
10k  (d) −

→
7i

→
−10j −

→
10k

−
a ஒ� ��யமி�லா ெவ�ட� 

→
ka = 1 எ��ேபா� எ�ற திைசய�லிய�� மதி�� ...........

(a) →a  (b) 1  (c) 
1
→a

 (d) ±
1
→a

| |
| | | | | |

ABCDEF எ�ற ஒ� ஒ��� அ�ேகாண�தி� அ��த��த இ�ப�க�களான 
→
AB,

→
BC ய�ைன �ைறேய 

−
a,

−
b என� �றி�ப��டா� 

→
EF எ�ப� .............

.

(a) →a −
→
b  (b) →a +

→
b  (c) 

→
2a  (d) 

→
−b

→
AB = k,

→
AC என�� (k ஒ� திைசய�லி)............

(a) A,B,C ஒ� ேகா�டைம���ள�க�  

(b) 
→
AB,  

→
AC

 � எ�னளைவக�

சம�  (c) A,B,C ஒேர தள ��ள�க� 

(d) A,B,C ஆகியைவ ஒேர ��ள�ைய�  �றி�கிற�

A, B எ�ற ��ள�கள�� நி.ெவ. →a,
→
b எ�க. AB -ஐ P எ�ற ��ள� 3:1 எ�ற வ�கித�தி� ப���கிற�. Q எ�ப� AP. -ய�� ந����ள� Q-� நி.ெவ. ....... .

(a) 

→
5a+

→
3b

8  (b) 

→
3a+

→
5b

2  (c) 

→
5a+

→
3b

4  (d) 

→
3a+

→
b

4

ABC எ�ற ��ேகாண�தி� G எ�ப� ந��ச�தி. O எ�ப� ஏேத�� ஒ� ��ள� என�� 
→
OA +

→
OB +

→
OC =  ......... .

(a) 
→
O  (b) 

→
OG  (c) 3

→
OG  (d) 

−
4OG

ABC எ�ற ��ேகாண�தி� G  ந��ச�தி என��, 
→
GA +

→
GB +

→
GC =  ......... .

(a) 3 →a +
→
b + →c  (b) 

→
OG  (c) 

→
O  (d) 

→a+
→
b+ →c
3( )

ABC, A'B'C' ஆகிய ��ேகாணக�கள�� ந��ச�திக� �ைறேய G, G' என��, 
→
AA ′ +

→
BB ′ +

→
CC ′ =  ......... .

(a) 
→
GG ′  (b) 3

→
GG ′  (c) 2

→
GG ′  (d) 4

→
GG ′

→
−2i −

→
3j  எ�ற ெவ�ட�� ெதாட�க���ள� (-1,5,8) என�� ���� ��ள�ய�� நி.ெவ., ........... .

(a) 
→
3i +

→
2j +

→
8k  (b) 

→
−3i +

→
2j +

→
8k  (c) 

→
−3i −

→
2j −

→
8k  (d) 

→
3i +

→
2j −

→
8k

ப�தி ஆ 8 x 2 = 16

ABCD எ�ற இைணகர�தி� இர�� அ��த��த ப�க�களான 
→
AB,

→
BC ஐ 

→
a,

→
b  எ�ற ெவ�ட�க� �றி��மாய�� அத� �ைல வ��ட�க� 

→
AC,

→
BD -ஜ� கா�க.

→
PQ +

→
OQ =

→
QO +

→
OR என�� P, Q, R ஒேர ேகா�டைம ��ள�க� என� கா��க.

→a −
→
2b +

→
3c,

→
−2a +

→
3b +

→
2c,

→
−8a +

→
13b எ�ற நிைல ெவ�ட�கைள� ெகா�ட ��ள�க� ஒேர ேகா�டைம ��ள�க� என� கா��க.

→
−2a +

→
3b +

→
5c, →a +

→
2b +

→
3c,

→
7a − →c  எ�ற நிைல ெவ�ட�கைள� ெகா�ட ��ள�க� A,B,C ஒேர ேகா�டைம ��ள�க� என� கா��க.

ABC எ�ற ��ேகாண�தி� ப�க� BC-ய�� ந����ள� D-என��  
→
AB +

→
AC =

→
2AD என நி��க. 

ABC எ�ற ��ேகாண�தி� ந��ேகா��ச�தி G என�� 
→
GA +

→
GB +

→
GC =

→
O  என நி��க.

ABC ம��� A'B'C' எ�ற இ� ��ேகாண�கள�� ந��ேகா�� ச�திக� �ைறைய G G' ஆக இ��ப�� 
→
AA ′ +

→
BB ′ +

→
CC ′ =

→
3GG ′  என நி��க.

ஒ� ��ேகாண�தி� ேகாண�கள�� உ��ற இ�சமேவ��க� ஒேர ��ள�ய�� ச�தி��� என ெவ�ட� �ைறய�� கா�க.

ப�தி இ 5 x 3 = 15
→
4i +

→
5j +

→
k ,

→
−2i +

→
4j −

→
k  ம��� 

→
3i −

→
4j +

→
5k ஆகிய ெவ�ட�கள�� ��த�கைள��, ��த� எ�ணளவ�ைன�� கா�க 

→a =
→
3i −

→
j −

→
4k,

→
b = −

→
2i +

→
4j −

→
3k, →c =

→
i +

→
2j −

→
kஎன��  2→a −

→
b + 3→c| |

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)



*****************************************

ABC எ�ற ��ேகாண�தி� உ�சி���ள�களான A,B,Cய�� நிைலெவ�ட�க� 
→
2i +

→
3j +

→
4k, −

→
i +

→
2j −

→
k , 3

→
i +

→
5j +

→
6k

ெகா��க�ப�ட நிைல ெவ�ட�கைள� ெகா�ட ��ள�க� ஒேர ேகா�டைம என நி�ப��க  

(i) −
→
2i +

→
3j +

→
5k,

→
i +

→
2j +

→
3k,

→
7i −

→
k  

(ii) 
→
i −

→
2j +

→
3k,

→
2i +

→
3j −

→
4k, −

→
7j +

→
10k

ஒ� ��ேகாண�தி� உ�சி�  ��ள�கள�� நிைல ெவ�ட�க�  
→
4i +

→
5j +

→
6k ,  

→
5i +

→
6j +

→
4k , 

→
6i +

→
4j +

→
5k என�� அ���ேகாண� என நி�ப��க.

ப�தி ஈ  4 x 5 = 20

ஒ� ��ேகாண�தி� உ�சி� ��ள�கள�லி��� அத�� எதி�� ப�க�கள�� ந����ள�கைள ேநா�கி வைரய�ப�� ெவ�ட�கள�� ��த�

��சிய� என நி��க.

ஒ� ச�வக�தி� �ைலவ��ட�கள�� ந����ள�கைள இைண��� ேந��ேகாடான�, இைண�ப�க�க��� இைணயாக இ���� என

ெவ�ட� �ைறய�� நி�ப�. ேம��, அத� ந�ளமான�, இைண�பக�கள�� ந�ள�கள�� வ��தியாச�ைத� ேபா� பாதி மட�கா�� என��

நி��க. 

ஒ� ஒ��� அ�ேகாண�தி� இர�� அ��த��த ப�க�க� →a,
→
bஆக இ��தா� ம�ற ப�க�கைள� �றி��� ெவ�ட�கைள வ�ைசயாக�

கா�க.

A, B, C, D ஆகியவ�றி� நி.ெவ �ைறேய →a,
→
b, 2→a + 3

→
b, →a − 2

→
bஎன�� 

→
DBம��� 

→
AC கா�க.
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